

# 蔡三锁：责任重于能力

□记者 朱娜 文/图

市八中高(9)班班主任蔡三锁最喜欢看的电视连续剧是《亮剑》，他喜欢“亮剑”精神，面对困境的时候，要有永不言败的信心。他认为，带学生如同带兵，只要精神状态好，学生学习好比猛虎下山。

## 有责任心就能当好班主任

“能否当好班主任，与经验丰富与否没有太大的关系，经验可以慢慢摸索，主要是要有责任心。”蔡三锁说，高三是学生的关键时期，学生的成绩基本稳定，高考能否正常发挥或者超水平发挥，与学生的精神状态有很大关系。

蔡三锁想尽一切办法，鼓励、激励学生，让他们始终保持积极向上的精神。每次考试前他让学生写目标，考试后让学生写总结，让学生对自己有个正确的认识，并总结考试中犯的错误，避免以后再犯同样的错误。这个方法可能许多老师都用过，但蔡三锁偏要做得与众不同。当学生写完考试总结后，他要进行批改，写上一段鼓励的话，有时是写一段话，有时则会写上一两页。针对不同程度的学生，其内容也有所不同。

对于成绩中等、还需努力的学生，蔡三锁会写下“飞瀑之下必有深潭”等，鼓励他们继续努力。对于成绩优秀的学生，他会写下“未名湖畔，博雅塔下，清华园中明年一定会有你的身影”。



对于学习成绩不太好的学生，他会这样写：“方法得当，能举一反三，只要假以时日会有质的飞跃……”

学生们看着这些话，自然是热血沸腾，还怕他们精神状态不饱满吗？

## 只问学生状态不问成绩

蔡三锁当班主任已有20余年，他有一个习惯，见到学生从来不问他们学习成绩如何，

只问他们高兴与否。蔡三锁认为，学生心情好了，才能保持昂扬的斗志，才会主动学习，才会为了心中的目标去拼搏。若是老师通过压力强迫学生学习，学习效率怎会高呢？

蔡三锁曾经教过的一个学生，作文总是写不好，一篇作文最多能写二三百字，作文总是得十几分。为了写好作文，这个学生没少费劲，可总是不得要领，分数始终上不去。蔡三锁针对该学生制订了一套方案，并对他说：“作文可以速成，以你的聪明和能力，是完全

可以把作文写好的，但是你要努力。你的成绩不错，不能让作文拖后腿。”学生一听来劲了，急忙问老师，有什么好方法可以写好作文。

蔡三锁说：“不要着急，你先每周背一篇作文，作文背会后，再按此立意、构思模仿写一篇作文。”学生一听就乐了，“这有何难，不就是背作文吗？”当学生背到第八篇作文时，他发现自己开窍了，写作文越来越得心应手，不再像挤牙膏似的只写二三百字了。最终，这个学生高考作文得了123分。

## 帮助学生提高学习兴趣

一部分文科班的学生数学成绩不是很理想，有些学生甚至产生放弃数学的念头。蔡三锁告诉他们，数学是高考必考科目，其他学科的成绩再好，缺了数学一门成绩，总分也不会优秀。因此，放弃数学就等于放弃高考。

蔡三锁认为这样跟学生说还不具说服力，就找来已经考上大学的学生，进行现身说法，把自己当年如何学习数学的经验传授给他们。蔡三锁还与数学老师进行协商，对文科班的学生降低数学的难点，让他们对数学不会产生恐惧和厌烦感。同时，他还帮助学生把数学逐个分解成小目标，先去做一些相对简单的填空题和选择题，引起他们对数学的兴趣，然后再攻克难题。

## 班主任

市东方第二中学 协办  
(原拖二中)

地址：中州西路226号 电话：64967285

## 英语中

## 十二个月的来历

### October 10月

英语10月，来自拉丁文Octo，即“8”的意思。它和上面讲的9月一样，历法改了，称呼仍然沿用未变。

### November 11月

罗马皇帝奥古斯都和凯撒都有了自己名字命名的月份，罗马市民和元老院要求当时的罗马皇帝梯比里乌斯用其名字命名11月。但梯比里乌斯没有同意，他明智地对大家说，如果罗马每个皇帝都用他自己的名字来命名月份，那么出现了第13个皇帝怎么办？于是，11月仍然保留着旧称Novem，即拉丁文“9”的意思。英语11月November便由此演变而来。

### December 12月

罗马皇帝琉西乌斯要把一年中最后一个月用他情妇Amagonius的名字来命名，但遭元老院的反对。于是，12月仍然沿用旧名Decem，即拉丁文“10”的意思。英语12月December便由此演变而来。

## 学英语

环球雅思英语学校 协办  
招生热线：64817979

# 家校短信沟通 不是沟通“无限”

□记者 李书平

作为现代化信息沟通平台，校讯通在学校和家长、学生和教师之间建立了一座相互沟通的桥梁。

但有些家长反映，校讯通短信也有不尽如人意的地方，如错别字多等，个别学校甚至还把学生的隐私泄露出去，给家长和学生带来了烦恼。

家住西工区的李女士说，她女儿在市某中学就读，学习成绩时好时坏，去年一次考试成绩排倒数，结果班主任用短信把孩

子的考试成绩群发给了全班学生的家长。对此，李女士非常气愤。她说，考试成绩是孩子的个人隐私，学校这样做，并不是在爱护孩子，而是更大程度地伤害孩子，没有给孩子和家长应有的尊重。

一个不愿透露姓名的家长也反映，他儿子今年15岁，读初中三年级。今年3月初，他儿子和几个同学躲在学校厕所吸烟时，被老师发现，结果学校在对孩子进行了相应的纪律处分后，把处分结果群发给了

全班学生家长，对此，他认为学校的行为，严重侵犯了儿子的隐私。

对于这样的短信，市亚昌律师事务所律师李安民认为，校讯通是一个不错的家校沟通平台，但如果使用不当，就会给孩子的身心健康造成影响，而且有可能在家长与学校、学生与教师之间造成对立情绪，甚至有可能造成不必要的法律纠纷。他建议学校或老师在发送短信时，一定要慎之又慎。

## 水球的泳姿

### 思考

水球在冷水里和热水里的沉浮一样吗？

材料：透明玻璃杯2个、小气球1个、冷水、热水各半杯

操作：1.将小气球灌上水，在气球口上用细绳系紧

2.把水球放在冷水杯子里，水球浮在冷水里

3.把水球放在热水杯子里，水球沉在热水里

讲解：冷水和热水的密度不同，冷水的相对密度比热水的密度大，所以水球在热水中会下沉，在冷水里会浮起来。

创造：冷水和热水的密度有大小之别，你能用其他试验来证明吗？

### 动手

西工区凯旋路小学 协办  
地址：洛阳市凯旋路7号 电话：63938323

## 简讯

日前，东新安街小学开展“让读书成为一种习惯”活动，采购一部分人文经典、教育理念、励志启智等类别的图书，在校内构建校领导、教师、学生的“三级读书论坛”，在每周教师例会、教研活动以及每周一早升旗集合时，开展推荐简介文章、谈读书心得等活动，确保读书活动长效、深入地开展。

(李喆)

